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2 OBIETTIVI DELLA RICERCA

Aeroporto di Bologna ha commissionato a Istituto Piepoli una ricerca su cittadini per comprendere 

quale sia la percezione della realtà aeroportuale bolognese, con specifico interesse per le tematiche 

riguardanti l’impatto prodotto dagli aerei in sorvolo e le iniziative promosse per la comunità residente 

nell'intorno aeroportuale.

Istituto Piepoli è un’azienda di Marketing e di Opinione a capitale esclusivamente italiano. Nato formalmente nel 2003, è leader da 

decenni, con il nome di Istituto CIRM fondato da Nicola Piepoli nel 1965, nel campo delle ricerche di mercato.

Un osservatorio sul Paese e non solo …

Istituto Piepoli è da sempre al servizio di imprese e Istituzioni per analizzare il mondo e la società che cambia integrando l’approccio 

qualitativo e quantitativo con le più moderne tecniche di creative problem solving. 

Negli ultimi 5 anni Istituto Piepoli ha svolto monitoraggi continuativi tramite interviste telefoniche e interviste via web dialogando con 

oltre un milione di cittadini italiani. 

Tra i clienti di Istituto Piepoli per indagini su opinioni pubblica ricordiamo Istat, Enti di Pubblica Amministrazione (Governo, Ministeri, 

Regioni…), Rai, Enel, Eni, TIM, Ferrovie dello Stato, Enav, ADR … 

Istituto Piepoli è certificato ISO 9001 fin dalla sua fondazione.



3 DISEGNO DELLA RICERCA

La ricerca ha un impianto integrato quali-quantitativo così articolato:

FASE QUALITATIVA 

FASE QUANTITATIVA 

A livello territoriale sono state realizzate 900 interviste nella città di Bologna e
600 interviste in provincia di Bologna e in alcuni comuni del Modenese.

I dati sono stati ponderati per ricostruire l’universo di riferimento

Settembre 
2023

Novembre 
2023

*Finale Emilia, Camposanto, Ravarino, Nonantola, 
Castelfranco Emilia, San Cesario sul Panaro, Spilamberto, 
Vignola, Savignano sul Panaro, Mirandola, Sassuolo, 
Maranello, Formigine

2 focus group con cittadini bolognesi  

1.500 interviste CATI/CAWI
con cittadini residenti a Bologna città e provincia e in alcuni comuni del modenese* 



LA QUALITÀ DELLA 
VITA NEL QUARTIERE 

IN CUI SI VIVE 



5 LA PERCEZIONE DELLA QUALITÀ DELLA VITA NEL QUARTIERE IN CUI SI VIVE 
I residenti sono tendenzialmente soddisfatti della qualità della vita nel quartiere in cui si abitano, soprattutto 
della vivibilità del quartiere e della presenza di servizi/infrastrutture. Gli insoddisfatti lamentano una scarsa 
sicurezza e la mancanza di servizi/trasporti.

• Utilizzando una scala da 1 a 10,  quanto considera soddisfacente la qualità della vita nella zona in cui abita?
• Per quali motivi ha dato questo giudizio sulla qualità della vita nella zona in cui abita? Risposta spontanea 

BASE: Totale campione

11% 32% 57%

voto 1-5

voto 6-7

voto 8-10

LIVELLO DI 
SODDISFAZIONE



IL RUOLO 
DELL’AEROPORTO
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94%
(voto 6-10)

• Pensando a una città come Bologna e al territorio circostante, in che misura considera importante la presenza 
di un aeroporto per lo sviluppo e il benessere del territorio?

BASE: Totale campione

61%

33%

MOLTO 
IMPORTANTE

POCO 
IMPORTANTE

IMPORTANTE

6%

VOTO 9-10

VOTO 1-5

VOTO 6-8

Percezione di importanza per lo sviluppo e il benessere del territorio

Bologna città 63%

Provincia BO 59%

Provincia MO 62%

DETTAGLIO «MOLTO IMPORTANTE»

LA PRESENZA DELL’AEROPORTO «G. MARCONI» PER IL TERRITORIO -1
Il 94% dei cittadini considera importante l’Aeroporto per lo sviluppo e il benessere del territorio 
circostante; per il 61% è «molto» importante
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• E nello specifico, quanto considera importante la presenza dell'Aeroporto 'Guglielmo Marconi' di Bologna per 
lo sviluppo di...? 

BASE: Totale campione

97% 97% 96% 96%

68% 66% 64% 61%
Bologna città Regione 

Emilia-Romagna
Provincia di 

Bologna e province 
limitrofe

Italia

◼ % IMPORTANTE (voto 6-10)

Per la provincia di Modena la % di 
«molto importante» sale al 69%

MOLTO
(voto 9-10)

MOLTO
(voto 9-10)

MOLTO
(voto 9-10)

MOLTO
(voto 9-10)

Percezione di importanza per lo sviluppo di …

Per i cittadini la presenza dell’aeroporto «G. Marconi» genera ricadute positive sull’intero territorio 
regionale e nazionale, non solo sulla città di Bologna

LA PRESENZA DELL’AEROPORTO «G. MARCONI» PER IL TERRITORIO -2



9

• E quanto considera importante la presenza dell'Aeroporto 'Guglielmo Marconi' di Bologna per il territorio in termini di...? BASE: Totale campione

97% 97% 96%

70% 66% 62%
Sviluppo turistico Sviluppo economico Sviluppo occupazionale

(incremento flussi turistici) (indotto, benefici alle imprese...) (creazione posti di lavoro)

MOLTO
(voto 9-10)

MOLTO
(voto 9-10)

MOLTO
(voto 9-10)

◼ % IMPORTANTE (voto 6-10)

Percezione di importanza per …

All’aeroporto viene riconosciuta la capacità di impattare positivamente in primis sullo sviluppo turistico, 
seguono lo sviluppo economico del territorio e quello occupazionale

LA PRESENZA DELL’AEROPORTO «G. MARCONI» PER IL TERRITORIO -3
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• Quanto è d'accordo su una scala da 1 (per nulla d'accordo) a 10 (molto d'accordo) con le seguenti affermazioni 
relative all'Aeroporto 'Guglielmo Marconi' di Bologna?

BASE: Totale campione

◼ % MOLTO D’ACCORDO (voto 8-10)
◼ % D’ACCORDO (voto 6-7)

72%

67%

66%

65%

63%

62%

20%

24%

25%

25%

26%

22%

E' motivo di orgoglio

E' una realtà in espansione, che si
sta sviluppando

Offre servizi di qualità

Con i suoi servizi migliora la qualità
della vita dei cittadini

E' una realtà attenta ai
bisogni/necessità dei cittadini

L'aeroporto dovrebbe aumentare il
numero di voli e destinazioni

92%

91%

91%

90%

89%

84%

% TOTALE
DI ACCORDO

È MOTIVO DI ORGOGLIO

È una REALTÀ IN ESPANSIONE, 
che si sta sviluppando

Offre SERVIZI DI QUALITÀ

Con i suoi servizi MIGLIORA LA 
QUALITÀ DELLA VITA dei cittadini

È una REALTÀ ATTENTA 
AI BISOGNI DEI CITTADINI

L'aeroporto dovrebbe AUMENTARE IL 
NUMERO DI VOLI E DESTINAZIONI

Gli intervistati riconoscono 
l’importanza dell’aeroporto 

per la città e per sé in 
quanto viaggiatori, la 
comodità di avere un 
aeroporto cittadino 

raggiungibile in breve tempo 
e con la possibilità di 

numerose destinazioni 
nazionali e internazionali 

LE OPINIONI E IL VISSUTO DELL’AEROPORTO «G. MARCONI»
L’Aeroporto di Bologna risulta essere motivo di orgoglio per l’intero territorio e viene percepito come una 
realtà in espansione. Offre servizi di qualità che migliorano la qualità della vita dei cittadini e che 
dovrebbero essere incrementati (esempio numero di voli). 
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• Ci sono degli aspetti su cui l’Aeroporto di Bologna dovrebbe migliorare/intervenire? BASE: Totale campione

39%

13%

12%

7%

7%

7%

6%

4%

25%

20%

9%

19%

12%

9%

7%

17%

11%

9%

INFRASTRUTTURA

Parcheggio scomodo e lontano

Troppo vicino alla città

Spazi interni al terminal limitati

L'infrastruttura necessita di ammodernamenti/migliorie

Tempi lunghi per il ritiro dei bagagli

Mancanza di taxi all'ora di punta

Traffico aereo non proporzionato alla capienza

SOSTENIBILITÀ

Impatto generato dal traffico aereo

Impatto ambientale

VOLI

Più voli internazionali

Aumentare le destinazioni

Più voli nazionali

TRAFFICO VIARIO

Troppo traffico per raggiungere l'aeroporto

Traffico generato dalla rotonda Va tutto bene: 13%
Non saprei / Conosco poco l'aeroporto: 23%

LE AREE DI INTERVENTO/MIGLIORAMENTO
Viene in particolare evidenziata la necessità di operare dei miglioramenti in ambito infrastrutturale 
(parcheggio, impatto sulla città..). 
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BASE: Totale campione• Lei è a conoscenza delle iniziative messe in atto per ridurre le problematiche riguardanti l’inquinamento acustico?
• […] Quale dei seguenti provvedimenti conosce anche solo per sentito dire?

◼ Sì, ne sono a conoscenza
◼ Ne ho sentito parlare ma non ricordo
◼ No, non ricordo

HANNO SENTITO PARLARE / CONOSCONO 
LE MISURE ADOTTATE (spontanea)

41%

7% 34%

«Conoscono»

Bologna 9%

Provincia BO 8%

Provincia MO 2%

INIZIATIVE CONOSCIUTE
(conoscenza stimolata)

36%

25%

22%

Limitazione/riduzione del 
numero di voli all'ora

Utilizzo delle piste di atterraggio / 
decollo più lontane dalla città

Anticipare il punto della virata per ridurre
il rumore dei sorvoli sulla città

LE INIZIATIVE PER MITIGARE IL DISTURBO ARRECATO ALLA POPOLAZIONE
Poco più di 4 intervistati su 10 conosce le misure adottate per limitare l’impatto acustico. Il provvedimento 
maggiormente conosciuto riguarda la limitazione del numero di voli
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BASE: Totale campione

46%

36%

5%

13%

Queste procedure sono giuste perché si deve conciliare lo
sviluppo dell'Aeroporto con il benessere e la salute dei

cittadini

Si devono trovare altre soluzioni perché l'operatività
dell'aeroporto non può essere limitata, ne risentirebbe il
territorio da un punto di vista economico e occupazionale

Queste procedure non sono sufficienti. Nelle ore notturne
l'Aeroporto dovrebbe chiudere del tutto

Non ne ho idea / non mi interessa / è un problema che
non mi riguarda

• Lei personalmente, con quale delle seguenti affermazioni si sente maggiormente d’accordo?

IL GIUDIZIO SULLE INIZIATIVE MESSE IN ATTO
In coerenza con il ruolo fondamentale attribuito all’Aeroporto, il 46% dei cittadini ritiene «giuste» queste 
soluzioni volte alla conciliazione tra sviluppo aeroportuale e benessere della comunità e il 36% auspica 
nuove soluzioni capaci di non limitare l’operatività dell’aeroporto



IN SINTESI 



15 IN SINTESI

Il 94% dei cittadini considera importante l’Aeroporto «G. Marconi» per lo sviluppo e il benessere del

territorio, in grado di avere ricadute positive non solo sulla città di Bologna ma anche sull’intero

territorio regionale e nazionale. All’Aeroporto viene attribuita, in modo particolare, la capacità di

sviluppo del comparto turistico grazie all’aumento dei flussi.

L’Aeroporto è motivo di orgoglio per tutti i cittadini, è una realtà in espansione e proiettata alla crescita

grazie all’auspicato incremento di voli e destinazioni. Offre servizi di qualità che impattano

positivamente sull’economia del territorio e sulla qualità della vita della maggior parte dei cittadini.

Lo sviluppo esponenziale del transito aeroportuale dovrebbe essere però accompagnata da interventi

di natura infrastrutturale per mantenere un servizio di qualità elevata e ridurre il più possibile l’impatto

negativo sulla città (traffico, parcheggio, inquinamento acustico…).

L’atteggiamento che emerge è quello della conciliazione e mediazione per tutelare i cittadini che

abitano vicino all’aeroporto, senza però limitare lo sviluppo del territorio di cui l’aeroporto è motore

fondamentale.



Via Benvenuto Cellini 2/A
20129 Milano  

t. +39 02 5412 3098 

Via di Ripetta 39
00186 Roma 

t. +39 06 3211 0003 

www.istitutopiepoli.it 
istituto@istitutopiepoli.it 

P.IVA: 03779980964 

Member of 
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